

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia:
Brașov, piața mare Nr. 30.
Serisori nefrancate nu se
primec. — Manuscripte nu se
retrimetă.
ISSĂȘĂTE se primec la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de anulouri:
în Viena: M. Dukas, Heinrich
Schalek, Rudolf Mosca, A. Oppeliks
Nachfolger; Anton Oppeliks, J.
Dammier, în Budapesta: A. V.
Goldbergorg, Eckstein Bernat; în
Rucureșci: Agence Havas, Suc-
cursale de Roumanie; în Ham-
burg: Karoly & Löbmann.
Prețulu inserțiunilor: o scriu
garmond pe o colônă 8 cr. și
30 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicorii mai dese după
tariff și înveciată.
Reclame pe pagina a 3-a o
scriă 10 cr. seu 80 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULU LVIII.

„Gazeta” iese în fă-care di.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șese luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șese
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se prenumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
în administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 otogulă
I.: pe un an 10 fl., pe șese
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe șese luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.
seu 15 bani. Atâtă abonamen-
tele câtă și inserțiunile omnia
a se plăti înainte.

Nr. 66.

Brașov, Joi, 23 Martie (4 Aprilie)

1895.

Nou abonament la GAZETA TRANSILVANIEI

Cu 1 Aprilie 1895 st. v.
se deschide nou abonament
la care invităm pe toți amicii și
sprijinitorii foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:	
pe un an	12 fl.
pe șese luni	6 fl.
pe trei luni	3 fl.
Pentru România și străinătate:	
pe un an	40 franci
pe șese luni	20 „
pe trei luni	10 „

Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria:	
pe un an	2 fl.
pe șese luni	1 fl.
Pentru România și străinătate:	
pe un an	3 franci
pe șese luni	4 „

Abonarea se poate face mai ușor
prin mandate postale.

Administrațiunea
„Gazetei Transilvaniei”.

Bănci unguresci între Români.

I.

Brașov, 22 Martie v. 1895.

Datorim c'unu răspunsu preo-
tului român din Sesarmă, care ni-a
înscințat despre opintirile Ungu-
rilor de a înființa „bănci” printre
Români din comitatul Solnocu-
Dobeca și ni-a rugat să dăm un
statu conducătorilor poporului ro-
mân de acolo, ce atitudine se ob-
serve față cu acele opintiri.

Cu dreptu cuvântu este îngri-
jată inteligența română din acelu
ținutu de urmările, ce le pôte avé
pentru ea și pentru popor organ-
sarea de reuniuni de împrumut ma-
ghiare, la îndemnul și cu ajutorul

stăpânirii, prin satele locuite de
Români.

Bine au înțelesu fruntașii popo-
rului nostru de acolo, că Ungurii
nu voru să înființeze reuniunile
aceste prin satele române, cum au
făcutu în Cristur, Uriu, Spermezu
și Chiuza, de dragul poporului ro-
mân, ca să-l aducă din starea lip-
sită, în care se află, la bunăstare,
ci urmărescu scopuri multu mai
egoiste de speculă.

Despre natura și însemnătatea
acestei specule însă, ni-se pare,
că omii noștri nu și-au datu pe
deplinu semnă. Decă ei — după cum
ne spune corondența publicată în
numărul de Marti alu foiei noastre
— suntu de părere, că Maghiarii ur-
mărescu cu înființarea acelu reu-
niuni scopul de a paralisa băncile
noștre, de a subjugă materialicesce
pe micii agricultori și inteligenți ro-
mâni dela sate, „ca să nu se pôte
mișca liberu în afacerile noastre
românesci”, și de „a căpétul mai multu
domnișori unguiri fără de subsis-
tență”, ei au găcitu motivele cele
mai apropiate ale acțiunei unguresci
din cestiu, dără n'au pëtunsu încă
pe deplinu planul machiavelicu, ce
ea îl urmăresce.

Nu-i vorba aici numai de a ține
în dependență materială pe sătenii
români, ca de pildă la alegerile die-
tale să se pôte esercia asupra-le o
presiune, ca să voteze pentru can-
didatii guvernului. Au dovedit'o sol-
găbirii și notarii tocmai în comi-
tatul Solnocu-Dobeci, că și fără
institute de bani maghiare ei au
destule mijloce de a terorisa și a
face presiuni în scopul acesta.
Ținta, ce-o urmărescu dără prin or-
ganisarea amintită, este multu mai
mare. Ei au datu pe față din nou
dilele aceste în dietă — este ținta
de a cuceri pe cale socială și eco-
nomică poporul nostru pentru ma-
ghiarișmu.

Intre cele 61 de petițiuni ale

municipiilor pentru luarea de mē-
suru spre înfrânarea mișcării în si-
nul naționalităților, asupra cărora
a discutat dieta dilele aceste, cea
mai de frunte, care a datu așa di-
cendū directiva, a fostu aceea a Un-
gurilor clușieni,

Unu punctu însemnatu din acesta
petiția a Clușienilor, înaintată dietei
încă din Octomvre 1893, tratēză des-
pre băncile române, și modul și spi-
ritul, în care este redactat acestu
punctu, ne dă lămurirea de lipsă
asupra planului, ce se urmăresce
acuma prin organisarea de societăți
cooperative de împrumut maghiare
prin satele locuite de Români.

Băncile române, se dice aici, cu
legăturile lor de interese prindū în
cursă întręga massă a poporului. „Ca-
racterul român de rassă nici chiar în
bisericele și școlele Românilor nu și
găsesce o espresiune mai hotărîtă ca
în aceste institute. Firma lor, comp-
tabilitatea, corondența, direcțiunea
e — românescă; acțiunii și depo-
nenții încă suntu Români... mare
parte a preoților români din iubirea
de rassă se consideră ca agenți be-
nevoli ai acestor institute... și în
fruntea lor stau în cea mai mare
parte ast-felū do advocați, preoți și
funcționari pensionați români, cari
aprobe fără de excepțiune suntu
agitatori notorici” — cu alte cu-
vinte suntu Români credincioși né-
mului lor.

„Caracterul român de rassă”
precum și „iubirea de rassă”
este dără ce face să apară Unguri-
lor Clușieni atât de periculosă nu
numai influința, ce-o esercită băncile
române asupra poporului, ci și „di-
recțiunea” ei.

Din cauza acesta ei ceru în petiția
loru un control mai strictu din partea
statului asupra institutelor de bani
române, cu următorea motivare ca-
racteristică:

„Unu astfelu de controlu este
necesaru nu numai în interesul

averii acțiunilor, ci și pentru că
bani, — cari cu dreptu suntu con-
siderați în epoca noastră, ca unul
dintre cele mai principale mijloce
ale fericirii, și cari tocmai pentru
aceea au o influință necalculabilă și
asupra înclinațiunei și a vieții spirituale
a poporului — se nu primescă unu ca-
racteru de rassă și se nu devină ast-
felū unu mijlocu de agitațiune”...

Este absurdu din punctu de
vedere alu sciinței economice de a
confunda banul cu caracterul de
rassă, dără în capetele sucite și in-
fierbântate ale șovinistilor unguri
s'a incubatū odată idea, că banul
în mâna Românilor este periculosu,
când contribuă ca înclinarea lui și
vieța lui spirituală să nătrăscă și să
intărăscă caracterul seu român.

Banul, ca mijlocu alu unei fe-
riciri, care se țintescă la ridicarea
muncei și a consciinței naționale a
Românului, este o adevărată orăre
pentru d'alde Bartha și soți, de aceea
ei umblă să paraliseze efectul bine-
făcătoru alu banului pentru desvol-
tarea românismului, încercândū în
totu chipul, prin forță și prin se-
ducere, să substituiescă influenței ba-
nului românescū influența banului
ungurescu.

Contrarii noștri vedū bine, că
cu măsurile coercitive, ce le cere
petiția Clușienilor, nu voru pôte
dobândi nimicū în direcția de a
schimba „caracterul de rassă” alu
banului, ce circuleză dela băncile
române între massele poporului, de
aceea s'au gânditū să întreprindă
acea acțiune economică, de care
este vorba aici, căutândū a exploata
influența banului în direcțiune con-
trară caracterului de rassă român.

Poporul românu țeranū are
lipsă de bani — și-au disu ei — de
ce se nu-i împrumutăm noi banii
aceștia, făcendū astfelū de-o parte
concurență băncilor române, ér de
altă parte căștigandū noi „influența
necalculabilă, ce-o are banul asupra

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Rosa uitată.

Narațiune istorică, de Silvestru Frey.

(Fine.)

Peste Zarskoje-Selo domnia éráși o
liniște adencă. Mulțimea de óșpeți, cari
petrecuse ultimile săptămâni aici, părăsise
castelul.

Înainte tuturoră o făcu acesta Eudo-
xia Rasumin, însoțită de unchiul ei, prin-
cipele Odașkoff.

Încă în aceeași séră, în care se petre-
cuse scena de mai susu, alergă dēnsa,
călare pe calul ei negru, prin înalta portă
de gratii, spre pădurile, cari asemenea
unor negre umbre se întindeau de jurū
împrejur, și înspre unu viitoru întunecosū, ca
și acestea.

În schimbū Țarul și soția sa petre-
cură în cea mai intimă vieță familiară
luminosele zile de vară, ce urmară. Ei se
regăsiră după-ce întunecoasa umbră, ce-i
despărțise, fusese alungată într'unu modu
fericitu.

În decursul zilei Alexandra Feo-
dorowna ședea cu mai mare plăcere și mai
adeseori pe terasa, care se întindea de-alungul
castelului, și acolo se ocupa dēnsa seu cu
cusutul, seu cu cetitul. Séra sosia apoi
și Țarul, ca în cercul alorū sei să afle
liniște și distracțiune după obositorea
sarcină a grijilor de peste di, pe cari i
le cauza guvernarea marelui imperiu.

Se 'nțelege de sine, că generalul de
Klinger încă nu lipsea. Grația împărătesei
o posedă deja în mare gradū, ér acuma se
străduia chier și Țarul, ca să i-o arate
și pe a sa în deplină măsură.

Se vorbia se forțe multu despre întēplă-
rile cele mai nouē, în cari Țarul arătase
bētrânului rēsboinicu astfelū de încredere,
care de abia se putea crede posibilă dela o
ființă atât de severă și atât de închisă,
ca a Țarului Nicolae.

— „Eu n'am iubitū nici-odată pe
Eudoxia Rasumin”, dise dēnsul, când se
află odată singurū cu generalul. „Dér îți
mărturisescū sincerū, că acea femeia nu era
de locu departe, de a căștiga putere asu-
pra mea. Ea scia forțe bine, sé-și ascundă

propriile ei dorințe sub masca unui patrio-
tismu înfocatū.”

— „Se dice, că dēnsa a părăsitū St.
Petersburgul”, observă generalul.

— „Eu i-am datū să înțelégă, că ar face
mai bine, să-și alégă vre-unu altu locu de
petrecere. Se dice, că dēnsa a și plecatū
la Paris: acolo pôte țese în dragă voie
intrigi și-și pôte arunca lațul după vre-
unū altulū.”

Ambii bărbați steteră unu momentu
tăcuți, lângă olată.

— „Vē pôte oferi o țigare?” întrebă
Țarul.

— „Majestatea Vóstră e prea grațiosă!”
— Nicolae oferi generalului o havana, luân-
du-și tot-odată și pentru sine una din plina
lui tobacheră.

Și îndată după aceea se înălțau
albastre rotogole de fumū, pline cu acelu
plăcutu parfumū, pe care numai celū mai
finu tutunū îl pôte răspândi.

— „Am voitū deja de multu să vē
întrebū, iubite generale, de modul cum
ați ajunsū în plăcuta pozițiune de a face
lumină în afacerea cu straja”, reincepū
Țarul conversațiunea.

— „O, lucrul e câtū se pôte de
simplu! Majestatea Vóstră n'a auțitū nici-
odată de Sonja?”

— „De Sonja? Nu, nici-odată!”

— „Sonja Porfyrowna este cronica
vie a satelorū, cari suntū situate în jurul
castelului Zarskoje-Selo. Dēnsa e o străveche
bunică, ce locuesce în apropiere. Ca fată
tineră, ea a slujitū aici, în castelū. Totū,
ce a auțitū seu a vēdutū însași decū
este săpatū adencū în memoria sa. Și
ea le păzesce aceste lucruri, ca pe cea
mai scumpă comoră în existența ei, de altū
fel nu tocmai îmbururătore și decă le împărță-
sesce cuiva trebuie să albă deplină convin-
gere, că respectivul e demnū de acesta!”

— „Și cum ai făcutū această cunos-
cintă?”

— „Sonja adună vara burueni de totū
soiulū, cu cari apără poporul dela țēră în
orele de primejdiă. Astfelū o întelūni odată
când își urmăria prin parculū dela Zars-
koje-Selo această umană misiune. Eram în
apropiere tainicului locū, care ne causase
tutororū atâtă bătea de capū. Sprijinindu-și
capulū cu mâna, se plecă dēnsa printre
feregi și privia nemișcată la straje. Unu cu-

înclinațiunii și a vieții spirituale a poporului" și folosind astfel banul unghuresc ca mijloc de agitațiune pentru interesele maghiarismului?

Așa s'a zămislită idea de a se înființa cu ajutorul unei mari bănci unghuresci din Pesta societăți cooperative de împrumutare prin saatele românesce din comitatul Solnoc-Dobăcei și din alte comitate.

Idea maghiarisării joca d'era și aici rolul principal și acesta nu trebuie să o scape din vedere nici un moment frunțașii poporului nostru.

Ceea ce credem noi, că trebuie neapărat să se întempe din partea lor față cu acest nou plan de cucerire, vom arăta într'un viitor articol.

Atentat contra monumentului-Hentzi.

Despre atentatul cu dinamită, săvârșit ieri noapte contra monumentului-Hentzi, „Budapesti Hirnap” aduce următoarea scire:

Noaptea la 1 oră, o esplosiuna, ca un tunet, sgudui piața Sf. George (Buda). Ferestrele dela toate casele din piață, precum și dela palatul ministrului președinte, dela palatul arhiducelui Josif, și dela stăulele Curții au fost zdrobite total, er locuitorii acestor locnițe fugiră spăriați, ca să afla cauza esplosiunii.

În fiă-care se născu mai întâiu gândul, că contra momentului Hentzi s'a făcut atentat. De fapt așa s'a și întemplat. S'a făcut îndată cercetare și s'a constatat, că monumentul-Hentzi era să fi aruncat în aer.

Căpitanul suprem Selley, care a fost avisat prin telefon despre acesta, s'a dus peste câte-va minute la fața locului, însoțit de-o mare gardă de poliști, ca să-și ia informații asupra întemplării.

Cei ce umblaseră între orele 12 și 1 pe piața sf. George, au vădit un om ținând de înfățișare elegantă și în vesminte deschise, care umbla în jurul statuei, și se părea, ca și când ar fi pus ceva pe pedestalul ei. Apoi cu pași repezi o luă spre suburbiul Christina...

Ce privește atentatul, putem constata, că statua n'a suferit vătămări considerabile. S'au rupt numai câteva gratii din grilajul, ce înconjură monumentul, statua însă a rămasă într'egă.

Din telegrama noastră de ieri se scie, că atentatorul a fost prins. El se numește Adrian Szelles, redactorul foiei „Olvasd”, care a fost condamnat la 6 luni închisore pentru laesa-Majestate.

În interesul adevărului istoric.

În opul său „Szabadságacunk és a dakoromán törekvések”, d-lu Jancsó Benedek reproduce la pag. 145 o scrisore, ce a trimis-o Ludovic Kossuth lui Bem, în care se dă următoarele: „Am onore a te încunoscînța, că d-lu Bălcescu, imputernicitul partidei valahe și ca încredințat al Valahilor din Munți, mi-a trimis o scrisore a lui Iancu, în care conducătorii se legă sărbătorește, că vor pregăti poporul pentru uniune, er și până atunci, când întreg poporul va fi câștigat pentru această cauză, vor ține strins la neutralitate față cu armatele noastre...”

Aserțiunea acesta a lui Kossuth pôte să arunce o umbră nefavorabilă asupra caracterului statornic și decis al nemuritorului erou român, prezentându-l ca pe un om, care de dragul ideilor kossuthiste, ar fi fost în stare să jertfescă principiul cardinal pentru care el s'a luptat cu atâta bravură și consciința de sine până la căderea terorismului maghiar prin capitularea dela Șiria.

Pôte, ca în momente de strimțore, căpetenia terorismului unghuresc, să fi adresat o ast-fel de scrisore lui Bem, ca să-i mai insufle curagiu. Ba se pôte și aceea, ca în partea întâiu a scrisorii lui Kossuth să fiă ceva umbră de adevăr, scitut fiind, că unul dintre reprezentanții mișcării de pe atunci din România, a fost în Munți și a conferit cu Iancu în Câmpeni. Însă nime nu va pute documenta, că Iancu ar fi dat o declarațiune de conținutul și înțelesul scrisorii lui Kossuth, în ceea ce privește „pregătirea poporului pentru uniune” și încă chiar din partea conducătorilor, cari, după fantasia lui Kossuth, s'ar fi „legat sărbătorește” pentru acesta.

Avem din potrivă o classică mărturie, care desminte formală această aserțiune falsă a lui Kossuth față cu Iancu și ceilalți prefecți și tribuni, cari tocmai pe atunci combătura cu succes admirabilă contra insurgenților maghiari. Etă ce dice prefectul de legiune Vasile Moldovanu, la pag. 154 a Memoriilor sale, cari au eșit de sub tipar d'ilele aceste:

„Kossuth... în dorința de a dobândi pe Români pe partea sa... a trimis din Seghedin pe doi boeri din România, cu plenipotența și inviațiunea a-și cerca norocul. Spre scopul acesta s'a ținut o conferință, la care a luat parte Iancu, Balint, Axente, Vlăduț, eu și alții. La conferința acesta a participat și Nicolae Bălcescu, care în colorii vii ni-a descris despotismul muscălesc, era din partea noastră i-se răspundea cu crânceniile terorismului maghiar... Nu era putere omenescă, care să fi putut însufla simpatia pentru cauza nedreptă a Maghiarilor, cari prin „nemzet egység” decretaseră desnaționalizarea națiunii române și a celorlalte naționalități. ...Astfel d'era N. Bălcescu să depărtat

din Munți, fără a duce ceva mângăere pentru Kossuth, cu atâtu mai puțin vr'o declarațiune liniștitoare. Ar fi și o absurditate a crede, că Români, cari considerau uniunea Ardelului cu Țera unghurescă de morțea națiunii lor; cari au combătut vitejese cu armele până la căderea terorismului maghiar; cari au vădit și cunoscut caracterul lui Kossuth din scrisorile acestuia adresate lui Dragoș și Hatvani; cari, în fine, au vădit purtarea Maghiarilor în totă țera și mai recent în Abrud, și cari deplângeau morțea lui Buteanu, Dobra, Molnar ș. a. — să se fi însuflețit, ca prin minune de Kossuth și de uniune.

O altă dovadă, că Iancu n'a putut să dea o ast-fel de declarațiune lui Kossuth, sunt însăși cuvintele lui Iancu din scrisore, ce a adresat-o lui Simonffy drept răspuns la o scrisore a „gubernorului” cu data de 5 Iulie 1849. Etă, ce a dis Iancu în acel răspuns:

„Eu, și cu mine toți Români, considerăm pe Kossuth de un rebel, prin urmare nu dorim, ca un atare să ne cunoscă durerile și dorințele; cu atâtu mai virtos nu, că judecând din antecedințe, în cuvintele lui Kossuth nu se pot crede omenii de omenii.”

Er decă s'ar întempla, ca d-lu Jancso Benedek, ori alți „istoriografi” maghiari, să tragă totuși la indoială aceste puternice argumente, cari restornă cu desăvârșire legenda lui Kossuth despre „pregătirea spiritelor pentru uniune” din partea lui Iancu și a celorlalți conducători ai mișcării române din 1848/49, noi le mai aducem un argument și mai puternic scos din înșă scrisore-răspuns a lui Iancu către deputatul Gozman, publicată tot în Memoriile lui Vasile Moldovanu. Etă ce dice între altele Iancu:

„Remânem statornic pe lângă punctele petițiunii din 15 Maiu (1848), alcătuite de totă națiunea... Nu suntem în contră, ba dorim, ca fi aiaceleeeși mame, să avem același amic și inamic cu Maghiarii, d'era condițiunile atinse le pretindem realizate — fără de acele a muri mai bine suntem rezoluți.”

Urmăz d'era de sine, că cuvintele lui Kossuth din scrisore adresată lui Bem, seu că s'au scris din partea celui dintăiu ca să animeze pe cel de-al doilea, seu că sunt un falsificat de cea mai rea specie, căci nimeni nu va pute produce o declarațiune în sensul lor cu iscălitura genuină a lui Iancu.

Un Francesu despre Români.

Publicistul francesu Raoul Chelard, cunoscut ca amic al Maghiarilor, publică în „Revue hebdomadaire” studiile, ce le-a făcut el cu ocaziunea unei excursiuni politice în Ardel. Între altele el dice:

Ce privește maghiarisarea Românilor, pôte că Maghiarii în inima lor ar dori-o,

sunt însă prea rezonabili (?), ca să credă realizarea acestui vîș. Și în Ungaria, se scie bine și aceea, că la finea secolului XIX, după renascerea simțmântului național, este imposibil de-a desnaționalisa masse compacte, precum sunt Români, cari au o organizațiune proprie bisericescă... Ce privește deslegarea definitivă a cestiunii, Austro-Ungaria e destul de puternică, pentru de a-și apăra integritatea teritorială seu. Massele române, îndată ce vor vedă neproductivitatea agitațiunilor, se vor supune conducerei elementelor mai înțelepte, cărora le suride viitorul. Guvernul ungar, ca ori și care guvern parlamentar, se apăra cam slab în contra agitațiunii, o face chiar așa ca și guvernul francesu față cu boulangismul, și lasă acțiune liberă agitatorilor până atunci, până când ei înșiși se prind în mrejele lor...

Astfel scrie d-lu Chelard despre noi, și ne pare rău, când trebuie să vedem, că un Francesu e în stare să publice astfel de păreri asupra Românilor. Noroc însă, că sunt forte puțin omeni de aceștia, parte orbiți, parte mituiți de agenții guvernului maghiar.

SCRIRILE DILEI.

22 Martie.

Școle unghuresce printre Români. În comitatul Coșocnei se vor înființa în cursul acestui an încă două școle unghuresce de-ale statului, anume: una în Suciagu, pentru care sunt preliminați 9542 fl. 44 cr. Acesta va fi întocmită pentru doi învățători, fiind împreunată și cu un asil de copii. A doua școlă se va înființa în comuna Suat. Pentru d'ierea acesteia, care va fi împreunată și cu un „Kisdodovo”, sunt destinați din partea ministrului de culte și instrucțiune publică 27,057 fl. 22 cr. „Kolozsvár” spune, că afară de acestea, se lucră în present la planurile pentru ridicarea și a altor școle unghuresce de stat.

—o—

Adunări culturalegetiste. D'ilele aceste două societăți de maghiarisare și-au ținut adunările generale, în cari s'a raportat despre activitatea lor maghiarisătoare. Una este „Societatea unghurescă scolară regnicolară” cu sediul în Budapesta. La adunarea acestei societăți a presidat vice-primarul Carol Gerloczy, care în vorbirea sa de deschidere a espus scopul societății și rezultatele la cari a ajuns. Scopul acestei societăți, dice Gerloczy, este de a maghiarisare pe toate terenurile, a ridica pepiniere de maghiarisare, adică Kisdodovuri, mai ales în ținuturile locuite de nemaghiari, d'era mai ales în comitatul Pest-Pilis-Solt, unde locuesc 297,245 nemaghiari. Aceștia trebuie făcuți Maghiari cu ori-ce preț. — A doua societate este „Kulturegylet”-ul din Bihor, care încă face treburi „frumose” pentru maghiarisare.

—o—

La Neutra se va face nouă alegere de deputat. Candidatul „partidei populare” rămâne totu contele Ioan Zichy, er al partidei guvernamentale este protonotarul comitatensu Janits. Scirile, ce sosesc din Neutra, spun, că se fac erași mari agitații în cerou, mai ales guvernamentali se pörtă forte provocator. Contele Zichy a fost Duminecă la Neutra, unde și-a ținut vorbirea-programă. Foile guvernamentale inventeză fel și fel de minciuni, bănuind pe alegătorii lui Zichy, că ar voi să provoe conflicte.

—o—

Dinstinețiune. „Kronstädter Tageblatt” din locu primesce scirea telegrafică, că episcopul gr. cat. al Gherlei, Ioan Szabo a fost numit consiliar intim al Majestății Sale.

—o—

„Zastava” persecutată. Procuratura supremă din Seghedin a intentat procesul de presă pentru agitare contra țiarului sârbesc „Zastava”. Judele de instrucțiune din Seghedin a ordinar telegrafice, să se facă perchisițiune domiciliară în redacțiunea

vântu produse altul. De-orece eram amendoi bătrâni, încrederea se stabili îndată între noi. Astfel imi reuși să afl, fără multă osteneță, acea istoriă, care a putut deslega enigma.”

În timp ce generalul vorbea, se apropiase și împărătesa.

— „Imi permiți”, întrebă d'ensa pe soțul ei, punându-și lin brațul pe după gâtul seu, „ca să vedă odată pe Sonja?”

— „Tu mi-ai cetit propria-mi dorință din inimă”, răspuse Nicolae. „Caută-o seu chiamă-o: noi vom îngriji, ca bătrânețea ei să nu mai fi îngreunată de nici o lipsă.”

Sonja Porfyrowna primi din caseta privată a Țarului o pensiune, care-i ajungea pentru de a-și trăi într'un mod liniștit d'ilele.

Pe lângă multele istoriie, pe cari le păstra în memoria sa, ea mai put adauge încă una nouă. Aosta tracta despre bunătatea Țarului Nicolae și a frumosei sale soții.

Din nou trecu câte-va săptămâni.

În Zarskoje-Selo domnise în acest răstimp o liniște deplină.

Părechea domnitore plecase la o ba germană. Starea sănătății împărătesei, în urma emoțiunilor sufletesce, pe cari avusese să le ndure, se tot slăbia, așa încâtu medicii declarară, că o cură este absolut necesară.

Pe pământul patriei d'ensa afl ajutorul dorit.

Când se reîntorse la Zarskoje-Selo, toamna își mai arăta ultimele d'ile frumose. Frunzele pomilor și ale arborilor începură a se îngălbini; numai sturzii și pirițele își mai fluerau încă melodiile lor.

Cel dintăiu moment liber, de care put dispune împărătesa, îl folosi spre a grăbi în parc. Cu o putere magică era atrasă spre acel loc, care jucase un rol atât de însemnat în propria-i vieț. D'era o mare mirare o cuprinsă, când observă schimbarea, ce se făcuse aici. Straja dispăruse; er acolo, unde altădată cresceau în disordine spin și burueni, acum strălucia o mare de roze.

Un strigăt de bucurie se ivi pe buzele împărătesei.

Când se întorse, privi în ochii Țarului.

— „Ce gingaș surprindere mi-ai făcut”, dice d'ensa emoționată, răzîmându-și capul de umărul înaltului ei bărbat.

El o sărută pe frunte.

— „Ele sunt suriorele tale”, replică d'ensul, arătându la flori, „și le-am adus din grădinele din Potsdam și Sanssouci. — Sunt dec rose germane, dintre cari cea mai frumoasă ești tu însa-și!”...

Vieța casnică a acestei părechi domnitore aparțin celor mai fericite căsătorii, de cari pôte aminti istoria. Țarul Nicolae fu adese-ori mândru, absolutist și despot. D'era ca soțu f model de fidelitate. Fiica Hohenzollernilor dec n'a mai avut nici-odată cauză de a se căi, pentru-că i-a urmat într'o țară străină.

Longin.

„Zastavei“, pentru ca să se descopere manuscrisul incriminat.

—o—

Monarhul nostru și contele Kálnoky au gratulat prințul Bismark din incidentul aniversării zilei născerii sale.

—o—

Invitare împăratăscă refuzată. Din Berlin se telegrafiază, că la adunarea din 31 Martie a partidei populare liberale, *Richter* a adus în discuție și invitarea împăratului Wilhelm la prânzul pentru Bismarck. Partida a hotărât unanim, că vicepreședintele partidei liberale, *Schmidt*, nu este dator să corespundă invitației împăratului. În urma acestei *Schmidt* a adresat o scrisoare mareșalului de curte, în care dă expresie regretelor, că nu poate participa la prânzul dela Curte.

—o—

De-ale armatei rusești. Ministrul de resbelu rusești Wannowski a ordonat o revizuire temeinică a regulamentului pentru întreaga armată rusă. Tote trupele sunt deja echipate cu puscă nouă.

—o—

Mare foc în Mentone. Eri și alaltăeri a băntuit în una dintre stradele principale ale orașului Mentone, în Via Corso, un foc îngrozitor. Otelul „des Anglais“ și cinci alte palate au fost cu totul distruse. Paguba se urcă la 7 milioane lire.

—o—

Memorii din 1848/49 de Vasile Moldovanu. Au aparut și s'au pus în vânzare Memoriile lui *Vasile Moldovanu* într-o broșură elegantă, de 11 cote, formată 8°. Prețul unui exemplar e: 50 cr. seu 1 coronă, plus 5 or. porto poștal; pentru România și străinătate 1 franc 50 ban. Comandele se fac la adresa: *Traianu H. Popu*, publicist, Brașov (Brassó). Comandele se efectuează prompt și sigur. Datoritorii de a poseda această prețioasă serie, sunt rugați a grăbi cu procurarea ei la numita adresă. Exemplare pe credit nu se trimit.

Comitatul Albei inferioare și-a ținut adunarea de primăveră la 30 Martie n. c. Propunerea, de-a se trimite o adresă de adio guvernului *Wekerle*, a fost puternic combătută din partea d-lui canonic *Gavrilă Popu* din Blășiu.

Alt membru român din Blășiu, d-lu *Dr. Augustin Bunea*, a combătut, printr'un lung discurs, raportul viceșpanului arătându, că nu este fidel și obiectiv, de-orece cele espuse în raport cu privire la mișcările din timpul procesului Memorandului nu corespund adevărului. Vorbirea d-lui *Bunea*, după cum se vede dintr'un raport al lui „*Kolozsvár*“, din care luăm aceste date, a produs iritația între Maghiari.

Viceșpanul *Csató János* s'a mărginit a da în scurte cuvinte cizicului răspuns, că „este datorința lui de-a da în raport oglinda fidelă a lucrului și decă din oglindă se reflectă acest chip, cauza nu este elu“. Cuvintele acestea ale viceșpanului au îndemnat pe d-lu canonic *Gavrilă Popu* să ceară din nou cuvântul, dăr atunci ceta șovinistilor a început să urle: „Cui îi vorbesc?“ „Nu te ascultăm!“ „Ședți jos, nu te înțelegem!“ Din cauza strigătelor acestora, d-lu canonic n'a putut să vorbească.

Amândoi membrii români și-au ținut vorbirile în limba română. Nicl unul dintre membrii maghiari nu s'a simțit în stare să răspundă, ci prin voturile lor s'au mărginit de-a primi și aproba întru toate propunerile comisiei, făcute, se'nțelege, după calapod unguresc.

Congregațiunea

Comitatului Hunedóra, ținută în Deva, la 30 Mart. n. c.

(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“)

(Fine.)

D-lu *Franciscu Hossu Longinu*, continuându, dize:

Da, onorab. Congregațiune, cele dize de mine sunt adevărate; vă aduc la cunoștință și aceea, că de un timp încoc

nu odată s'a întâmplat, că unii și alții dintre țărani cei huiduși și ne îndreptățiți au exclamat, că nu mai pot suferi nedreptățile, ce li-se fac, și cu măhnire își esprima îngrijirea, că ei nu mai au nicăiri nici un sprijin, și nu se mai pot stăpâni... (Voc: Asta e agitare! Sgomot!).

Ei, și vedeți, în asemenea casuri, erăși numai noi, preținșii agitatori, am molcomit și am liniștit pe cei măhniiți, îndemnându-i să nu se abată dela căile legale, dîcându-le, să sufere numai în pace, că totu li-se va face dreptate, care nu poate peri.

Când însă stăpânirea, în loc să mureze starea poporului, continuă cu alte și mai mari persecuțiuni, atunci, On. Congregațiune, nu este cu puțință, să urmeze alta, decăt, că va veni un timp, când nici noi, cei ce suntem atât de aproape de popor, nu-lu vom mai pute molcomi (Sgomot) și atunci răspunderea va căde pe capul acelor, cari au dat ansă la cele ce pot să urmeze (Sgomot, desaprobari!).

Puteți să aduceți la cunoștință stăpânirii, că noi nici pe-o cale nu voim să ne lăpădam de nemul, din care facem parte; că noi de amenințări și întemnițări nu ne intimidăm, ci drepturile noastre le vom pretinde totu-deuna și în totu locul!

Li-o puteți spune și acelor, cari ne amenință cu feru și focu, că celu ce amenință cu feru și focu, de feru și focu va peri. Și decă cine-va crede, că pe noi are dreptul să ne atace cu feru și focu, să-o scie, că totu cu acelu drept și noi ne vom apăra totu cu feru și focu (Sgomot mare, desaprobari, amenințări; Voc: Asta e agitare!).

Precum vedeți, am foarte multe motive, ca să nu primesc propunerea comisiei permanente, din contră, vin să facu contra-propunerea, ca numirea noilor miniștri să o luăm simplu la cunoștință.

Deputatul guvernamental al cercului Hunedóra, d-lu *Pogany Károly*, reflectându antevorbitorului, dize, că deși constelațiunile politice nu pot mulțumi pe mulți, aceea totuși nu este adevărat, că Românii sunt amenințați cu feru și focu; dize mai departe, că sunt mulți dintre Maghiari, cari simt necesitatea bunei înțelegeri între naționalități, ceea ce densusul crede, că se va și realiza, decă totu, cu fidelitate, se vor supune legilor existente.

A cerut apoi cuvântul membrul *Dr. Aureli Munteanu*, care într'o vorbire lungă și pipărată cu dovezi neresturnabile, aducându mai multe cazuri concrete, a luat la respăr pe toti ministrii de-arăndu, arătându portretul politic al fia-căruia, declarându, în fine, că unor ast-fel de ministri, nici ca Român, nici ca membru al Congregațiunii și nici ca membru al partidului național român, încredere nu-i poate vota.

S'a mai încercat a-și apăra stăpâni și consilierul *Ludovicu Relhy*, dăr nu i-a succed de locu, căci nimeni nu l'a aprobat, — ba când în oestiune personală *Dr. Aureli Munteanu* a dovedit, că ce prostii a vorbit, înși-și prietini lui au risu.

Punându-se însă cestiunea la votu, majoritatea a primitu totuși propunerea comisiei permanente.

Au urmat apoi obiectele puse la ordinea zilei, cari s'au primitu mai tote, fără multă vorbă. Causa cu fondul de pensiune al comunelor din fostul scaun al Orăștiei, unde e vorba de câteva mii, și apelațiunea în cauza alegerei de primar în Hațeg, au trecut, fără ca din părțile respective să fi venit care-va să-și arate vitejia aici.

Interesantă a fost și recercarea comitatului *Heves*, în cauza §-ului 25 din art. de lege VI din 1889. Fișpanul, nici în comisiunea permanentă, nici în Congregațiune nu a putut afla un singur membru, care să facu contra propunere, decă s'a primitu cu unanimitate moțiunea de-a sprigini acea recercare, prin care se intenționează ștergerea acelu §.

În ordinea de zi, între propuneri, a fost una și a d-lui *Dr. A. Munteanu*. D-sa

a propus, ca „regulamentul internu“ să se facă și în limba română, ca membrii români, cari nu știu unguresc, să scie, când și unde au să vorbească și peste totu, ca membrilor români să li-se facă înlesniri, ca cu atât mai bine să potă lua parte la rezolvirea cestiunilor ajunse la ordinea zilei.

Cetindu-se atât propunerea, câtu și motivele, protonotarul, fără a aștepta, ca propunătorul să-și motiveze și verbalu și mai pe largu propunerea, face contra-propunere, că adecă să nu se facă acea înlesnire, că „acum e lume ungurescă“, și ar fi împreunatu cu multe greutăți, decă s'ar primi acea propunere.

La acestu obiectu încă s'a încinsu o discuțiune interesantă, și membrii *Dr. A. Munteanu* și *F. Hossu Longinu* au și apăratu cauza limbei cu multu curaj și cu zdrobitoare motive. Ce să-i faci însă, decă trăim „în lume ungurescă“, căci majoritatea a primitu trecerea la ordinea zilei.

O mare minune s'a întâmplat totuși. Un membru maghiar, d-lu *Lázár Árpád*, deputat apouyist din cercul *Dobrei*, a pledat pentru propunerea membrului *Dr. Munteanu*, dîcendu, că acea propunere nu alterează ideea de stat maghiar. La motivul din urmă, spriginitorul nostru și-a căpătat răspunsul.

Cu acestea ședința s'a ridicat.

Corespondentul.

Conflictu între Anglia și Franca?

Între Anglia și Franca domnesce erăși o stare încordată din cauza cestiunii africane. Și care este motivul iritațiunii? Aparința adouă expedițiuni franceze în așa numitul teritoru alu compagnei negre, dintre cari una a intrat în Bușă, er cealaltă în Nupe, teritoriu, cari conformu tractatului franco-inglesu dela 1890, aparțin Britaniei. Astfelu acuma atât Anglia, câtu și Franca se plângu, că ar fi ofensate în drepturile lor. Plângerile lor însă sunt neîndreptățite, de-orece tote convențiile asupra împărțirii Africii s'au încheiatu fără aprobarea respectivelor popore, și legăturile încheiate cu principii seu cu regi africani, în adevăr, nu au nici o însemnătate, după cum o recunoșce acesta chiar și *Rochus Schmidt* în opul seu mai nou scrisu asupra Africii ostice. Elu însuși dize, că a încheiatu multe convențiuni de acestea cu principii africani, cari puneau mâna pe cele trei cruci subsemnate în act, fără însă de-a înțelege conținutul și însemnătatea actului.

Întreprinderea de expedițiuni în Africa vestioă nu va fi periculoasă până atunci, până când nu va duce la încercături în Europa. Acum guvernul inglesu cere să i-se dea din Parisu lămuriri asupra amintitoru expedițiuni franceze. Ori de care natură voru fi însă acele lămuriri, totuși la un conflictu seriosu cu greu va ajunge lucrul, căci interesele Angliei și ale Franței, în ce privesc politica colonială, sunt totu cam aceleași, și astfelu guvernele ambelor state caută să susțină raporte amicale.

Academia română

Sesiunea generală din anul 1895.

Raportul secretarului generalu asupra lucrurilor făcute în anul 1894—95.

(Fine.)

5. Avera repausatului *Evangelie Zappa*, din care Academia are dreptu să primescă, conformu testamentului, 1000 galbin pe anu, se află și acum discutată înaintea justiției, între moștenitorii de sânge, statul român și statul elin. Procesul intentat de Academie curatei judecătorești, în a cărei administrare se află avera, pentru plata vrsământului anualu, dela 1892 încoco, a fost câștigat la curtea de apel din Bucuresci, și sperăm, că în curându Academia își va primi sumele datorite ei pentru acestu an.

7. Depozitul de efecte alu Academiei se află, conformu art. 42 din statute, în păstrarea casei de depuneri și consemnațiuni. Consiliul de administrațiune alu

acestei case, la 11 Octomvre 1878, luase deciziunea de a scuti pe Academiă de taxa de depositu, pentru valorile sale. Actualul consiliu, la 31 Ianuarie, a revocat acea deciziune, hotărînd, că chiar de a doua zi, Academia să fiă supusă la taxă. Delegațiunea, aflându de acesta, prin vicepreședintele ei, *D. V. A. Urechia*, s'a adresat Băncei Naționale, alu cărei consiliu a hotărît să primescă depositul Academiei și să-l păstreze, fără plată de taxe, și la 1 Februarie a cerut casei de depuneri restituirea depositului, care a fost mutatu la Banca Națională. Ast-fel, Academia a fost ferită de o cheltuă, care s'ar fi urcatu cam la 2.500 lei pe anu.

8. Avera Academiei. Înainte de a termina această expunere, mă cred dator a vă arăta starea actuală a averi Academiei, sporită în modu considerabilu, de la serbarea aniversării de 25 ani a instituțiunii noastre, în 1891.

Avera Academiei se compune din 3 părți deosebite:

a) Donațiuni, cu destinațiune generală, de ale căroru venituri Academia poate dispune după trebuințele sale;

b) Donațiuni cu scopuri determinate;

c) Subvențiunile anuale ale Statului, din cari unele sunt la dispozițiunea Academiei, altele au scopuri determinate.

Avera Academiei reprezintă un capitalu totalu de lei 8.011.565 și un venit totalu de lei 465.430.

Din această avere Academia poate dispune astăzi numai de venitul capitalului de lei 7.535.017, adecă de lei 378.603.

Capitalul Academiei, de lei 1.921.982, cu venit actualu de lei 77.058 și cu venitul viitoru de lei 18.827, adecă în totalu lei 96.885, este singuru destinat pentru cheltueele generale.

Venitul actualu de lei 301.545, alu capitalului de lei 6.089.583, are destinațiuni speciale, conformu actelor de donațiune.

Dotațiunea anuală a Academiei de către Statu este de lei 63.000, din cari lei 20.000 pentru cheltueele generale și lei 43.000 pentru cheltueli cu destinațiune specială, (lei 10.000 premii *Lazăr* și *Eliade-Rădulescu*, lei 33.000 pentru publicațiunile istorice *Hurmuzaki*).

Ast-fel, întrebuințarea venitului Academiei de lei 465.430, este următoarea:

Lei 23.827, de cari nu dispune încă. Lei 145.141 pentru cheltueli generale, compuse din: Lei 77.058 venituri proprii. Lei 48.083 prelevări 15% dela fondurile speciale. Lei 20.000 subvențiunea Statului; Lei 296.462 cu destinațiune specială, adecă: Lei 301.545 venituri proprii. Lei 43.000 subvențiunea Statului. Lei 343.545, din care se scade: Lei 48.083 prelevările de 15% ale Academiei; Lei 465.430.

DIVERSE.

Constantu. Colonelul rusesc și totodată soritoru militaru *Nyljeff*, a fost osândit în 1825 la morte în furi, fiindcă luase parte la o conjurațiune contra împăratului *Nicolae I*. Când era să-l eșecute, funia se rupse. Într'aceea i s'a dat a înțelege, ca să-și ceară agrățiune: „Cine ar mai și pute trăi într'o țară, în care nici funiile carneficelului nu-să bune de nimicu!“ răspunse elu cu tonu înaltu, și apoi merse din nou la morte. O.

Literatură.

A apărut Nr. 6 din anul alu doilea alu revistei ilustrate pentru familie „*Vatra*“ avându următorul sumaru: *Cesă réu*, de *Ionu Slavici*; *La Malaga* (poesie), de *C. Berariu*; *Literatura de astăzi* (trad), de *E. Florescu*; *Hipnotismul*, de *Sc. A. Stănescu*; *Prăvălia pisicii* (urmare și fine), după *Balzac*; *Orgueil* (*Mândrie*), poesie de *Bonifaciu Florescu*; *Pescarii* (urmare și fine), de *St. Basarabeanu*; *Cetatea fermecată* (poveste), de *Gr. Sima* alu lui *Ionu*; *Sub patrafir* (poesie), de *George Coșbu*; *Viola din Cremona*, de *Hoffmann*, Tr. de *C. Ramur*; *Două epigrame*, de *Sex. Tiliu*; *Fel de felu*, de * * *. Ilustrațiunile: *Unu solav cetindu versurile sale*; *O vânătoare de mistreți*; *Două excursioniste*; *Flori de maou*; *Familia numerosă*; *Schoking*; *Dela balu mascat*.

Proprietar: **Dr. Aureli Mureșianu.**

Redactoru responsabil: **Gregoriu Maior.**

Cursul la bursa din Viena.

Din 2 Aprilie 1895.

Renta ung. de aur 4%	123.85
Renta de corone ung. 4%	99.35
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%	126.—
Impr. cail. fer. ung. in argint 4 1/2%	104.50
Oblig. cail. fer. ung. de ost. I. emis.	124.—
Bonuri rurale ungare 4%	98.75
Bonuri rurale croate-slavone.	98.25
Imprum. ung. cu premii	161.50
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	151.50
Renta de hartie austr.	101.55
Renta de argint austr.	101.65
Renta de aur austr.	123.95
Losuri din 1860	158.70
A cții de ale Băncii austro-ungare.	1083.—
A cții de ale Băncii ung. de credit.	475.25

A cții de ale Băncii austr. de credit.	411.40
Napoleonori.	9.67 1/2
Mărci imperiale germane	59.75
London vista	122.20
Paris vista	48.35
Rente de corone austr. 4%	101.50
Note italiene.	46.15

Cursul pieței Brașov.

Din 3 Aprilie 1895.

Bancnote rom. Camp.	9.62	Vend.	9.67
Argint român. Camp.	9.57	Vend.	9.64
Napoleon-d'or Camp.	9.64	Vend.	—
Galbeni Camp.	5.74	Vend.	—
Ruble rusești Camp.	128—	Vend.	—
Mărci germane Camp.	59.10	Vend.	—
Lire turcești Camp.	11.05	Vend.	—
Scris. fonc. Albina 5%	100.75	Vend.	101.75

JOSEF SCHUMANN,

măestru de lemnarie (Dulger diplomat)
Brașov, Strada Nouă de sus Nr. 17.

Se recomandă P. T. public, pentru ori și ce lucrare de lemnarie. Executare solidă și prețuri moderate.

Cu totă stima:

Josef Schumann.

673.1—3

De multe ori premiat.

Avemă onorea a recomanda on. publică pentru

Sesonul de primăvară și vară

fabricatele noastre din lână curată, recunoscute ca solide, și anume:

Stofe de rocuri și pantaloni, confecționate în Cheviot și Kammgarn, Stofe Cheviot din lână veritabilă, Cheviot din Scoția.

Stofe de pardesiuri:

Stofe de uniforme în Tricot și Kammgarn. Diferite postavuri și stofe dîrstite, de calitate bună și foarte trainice, pentru săteni și economi.

Pleduri pentru bărbați, asortiment bogat.

Plapome de vară (așa numite Minister) moi, flexibile și trainice, din lână englezescă.

Covore și pâsle de podini, mare asortiment.

De ore-ce am mărit și completat cu cele mai bune și noue mașini fabrică noastră, întrebându-nu numai lână curată, putem livra mărfuri bune și solide, și corespunde pretensiunilor în privința modei și gustului.

Caete cu mostre stau la dispoziție.

Ne rugăm de cercetare numeroase.

Wilhelm Scherg & Cie.

De multe ori premiat.

Nu cumpărați dela faurii cărbuni!

(Este un proverb vechiu.)

Acest proverb se potrivește la stabilimentul meu cel mare, care cumpără cantități mari de marfuri, având cheltuieli puține pot vinde și eficient.

Mostre atragătoare pentru mușterii privați gratis și franco. Caete cu mostre, cum nu s'au mai vedut până acum, pentru croitori, nefraucate.

Stofe pentru îmbrăcăminte.

Peruvian și Bosking pentru inaltul cleru, stofe preserise pentru uniforme funcționarilor c. r., asemenea pentru veterani, pompieri, gimnastici, livree-uri, postavuri pentru billarde (mese de joc), și trăsuri. — Asortiment bogat de LODEN din Stiria, Carniola și Tirol, pentru BĂRBAȚI și DAME, cu prețuri originale ale fabricii, ce nu i pot otera nici o concurență. Asortiment de șaluri fine și durabile pentru dame în colorii foarte moderne. — Stofe de spălat, pleduri de voiaj de la 4—14 fl. Tote cele necesare la croitori, predum căptușeli de mâneci, nasturi etc.

Cine voiescă a cumpăra postavuri este, solide, trainice, din lână curată, er nu s'arețe efine, cari nu prețuesc nici cătu cusutul croitorului, se se adreseze la

Joh. Stikarofsky în Brünn. (Manchester Austriai.)

Depozit permanent de postavuri peste 1/2 milioane florini.

Trimiterea numai cu ramburse.

Se se țerescă

cumpărătorii de agenți și mamulari, care sub spitz marca „Marfa lui Stikarofsky“ oferă alte mărfuri false. La astfel de omeni eu nu vându sub nici o condiție marfă.

629,10—24.

Biroul de Plasare și Informațiuni „Central“

concesionat din partea autorităților competente

GEORGE N. BLÂNDU

BRAȘOVU, (Transilvania) strada Sf. Ioan Nr. 31.

Subsemnatul am onore a aduce la cunoștința onor. publică, precum și vechei clientele a Biroului de Plasare, E. Boltres, că am înființat un

Birou de Plasare și informațiuni

în Brașov, (Transilvania) strada Sft. Ioan Nr. 31.

Acest Birou se ocupă cu mijlocirea în servicii a personalului trebuincios pentru Magazinuri de orice branșă, case particulare (private), Hoteluri, Birturi, Cafele, Moșii și altele, precum și cu vîndarea de case și locuri virane, închirierea de odăi cu anu, luna seu săptămăna, precum și cu orice ce se atinge de această branșă.

La care 'mi voi da tôte silințele de a servi on. clientelă, cătuse pôte de consciencios și prompt.

Invitū deci pe on. publică de a binevoi a mē onora cu cererile domnilorū.

Cu deosebită stimă:

George N. Blăndu,

Brașov, (Transilvania) str. sf. Ioan Nr. 31.

La ori-ce informațiuni, ce se va cere prin postă din ori și ce țară, Biroul este gata a răspunde.

NB. Sē se aplice marca trebuinciosă pentru răspuns.

Am onore a aduce la cunoștința publică, că cu diua de astăzi am deschis în Brașov la casa mea proprie, Calea gărei Nr. 41

un deposit de bere,

sub conducerea Domnilorū

Bognár & Szántó.

Acest deposit principal va conține tôte specialitățile de bere, ce produc berăria din Schwechat și Steinbruch în butoie și butelii, calitatea cea mui bună și prōspetă.

Vîndarea cu prețurile originale.

Numai acelea butelii cu bere, a căror dopuri și vignete vor fi provēdute cu marca alăturată, sunt a se considera ca productul meu.

Telephon Nr. 124.

Cu totă stima:

Anton Dreher.

679,2 3

Avisu amatorilor de bere!

Subscrisulū 'mi permit a aduce la cunoștința onoratului public, că

am un deposit din berea cea de renume universal din fabrica lui

ANTON DREHER,

care o recomandă și o trimite în casa fie-căruia cu prețurile următoare:

Bere de Steinbruch (Lager)	1 sticlă	17 cr.
„ „ Mărtisoru	„	18 „
„ „ „ duplă	„	19 „
„ „ Coróna	„	19 „
„ „ Boch négră	„	20 „
„ „ Schwechat de Mărtisoru	„	20 „

fară de sticlă.

10 sticlă se socotese cu 10 cr. și totū în prețul acesta se ia și înderētū.

Cu totă stima:

IOSIF VITĒZ,

locanda de dejun, delicatese și bacanie Brașov, Tergul Inului 24.

171,2—3